
∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜ ΝΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ-ΑΕΙ 
 

Οι διώξεις συναδέλφων και η στάση του προεδρείου της ΠΟΣ∆ΕΠ 
Η αντιµετώπιση των αγώνων του λαϊκού κινήµατος, αλλά και της αγωνιστικής στάσης, µε τροµοκράτηση, και η 
πολιτική πίεση µε διώξεις ποινικές είναι συνηθισµένη πρακτική από αντιλαϊκές κυβερνήσεις. Τα παραδείγµατα κατά 
τις εργατικές ή αγροτικές κινητοποιήσεις, πολλά. Το σύρσιµο µαθητών σε δικαστήρια ή το παράδειγµα του φοιτητή 
µόνο και µόνο γιατί φορούσε ύποπτα «πράσινα παπούτσια», είναι επίσης γνωστά.  
Στο χώρο της Παιδείας η αντιπαράθεση µε τις αντιδραστικές αλλαγές και η προάσπιση του ∆ηµόσιου ∆ωρεάν 
Πανεπιστήµιου είναι σε εξέλιξη. Παρά την ψήφιση των σχετικών νόµων γενική είναι η διαπίστωση ότι οι 
συντηρητικές µεταρρυθµίσεις δεν  προχωρούν µε την ταχύτητα που θα ήθελαν. Έτσι η αγωνιστική στάση και 
απάντηση στην υλοποίηση των αντιδραστικών αλλαγών πρέπει να βρουν παραδειγµατική αντιµετώπιση. Η ανάπτυξη 
νέων αγώνων πρέπει να αποθαρρυνθεί. 
 

Η δίκη στο Βόλο του συνάδελφου Τ. Πολίτη και η σε εξέλιξη εδώ και µήνες Ε∆Ε κατά των συναδέλφων στο 
Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων, είναι κλασσικές περιπτώσεις συνδικαλιστικών διώξεων. 
Στη συνεδρίαση της Ε.Γ. της ΠΟΣ∆ΕΠ (29 Απρ. 2009) το πρόβληµα των Ε∆Ε στο Παν. Ιωαννίνων 
παρουσιάστηκε, από τον πρόεδρο, ως πρόβληµα συζύγων και διοικητικο/διαδικαστικό και ότι τώρα έχει βρει τη 
λύση του. Η ∆ΗΠΑΚ τόνισε ότι το πρόβληµα βρίσκεται στη διενέργεια Ε∆Ε από τον Πρύτανη σε βάρος 
συναδέλφων, και µάλιστα ως υποψήφιων κατηγορούµενων, για τις απόψεις που εξέφρασαν δηµόσια, γεγονός που 
αποτελεί απαράδεκτη πράξη. Ότι πρέπει να καταδικάσουµε την πράξη αυτή και να στηρίξουµε τους συναδέλφους 
όπως ζητά µε απόφασή της η ΓΣ του συλλόγου ∆ΕΠ του Παν. Ιωαννίνων. Έτσι να αποθαρρύνουµε και πιθανές 
µελλοντικές κινήσεις σε βάρος των ίδιων ή άλλων συναδέλφων, στο ίδιο ή σε άλλο ΑΕΙ. Η πλειοψηφία της ΕΓ δεν 
έκρινε σκόπιµο, τότε, να παρθεί απόφαση στήριξης των συναδέλφων. 
Η δίκη του συν. Τ.Π. στο Βόλο, που σηµειωτέον διεξαγόταν την ίδια ηµέρα µε τη συνεδρίαση, δεν ήταν στα θέµατα 
της Η∆, και «ξεχνιόταν» συνεχώς να συζητηθεί, πράγµα που τελικά έγινε κάτω από την επιµονή της ∆ΗΠΑΚ. Η 
πλειοψηφία της ΕΓ δήλωσε ότι η ανακοίνωση που βγήκε το πρωί της ίδιας ηµέρας ήταν αρκετή. Η ∆ΗΠΑΚ εκτιµά 
ότι το προεδρείο εξέδωσε τη ανακοίνωση αυτή, για να βγει από την υποχρέωση, και ότι το περιεχόµενό της ήταν 
πιο πολύ σε βάρος του συν. Τ.Π. παρά τον στήριζε.  
Είναι η πρώτη φορά εδώ και χρόνια που το κεντρικό συνδικαλιστικό όργανο του κλάδου αφήνει έκθετους 
συναδέλφους που διώκονται µε τέτοιο τρόπο και για τέτοιους λόγους. Το θέµα της δίκης στο Βόλο σε συνδυασµό 
µε αυτό των Ιωαννίνων φέρνει τη διοίκηση της ΠΟΣ∆ΕΠ µπροστά στην ευρύτερη ευθύνη στήριξης συναδέλφων, 
που υφίστανται συνδικαλιστικές διώξεις ή κάθε είδους πιέσεις,  ανεξάρτητα από τη διαφορετικότητα των απόψεών 
τους. 
 

Με νέα κλήση την προηγούµενη εβδοµάδα, προς συναδέλφους στο Παν. Ιωαννίνων για κατάθεση "ενόρκως" αυτή 
τη φορά, η επίθεση/Ε∆Ε κλιµακώνεται. Το θέµα αρχίζει να απασχολεί τους συναδέλφους στα διάφορα ΑΕΙ της 
χώρας και να παίρνει δηµοσιότητα. Η ηγεσία της ΠΟΣ∆ΕΠ φαίνεται εκτεθειµένη για τη γενικότερη στάση της. 
Μπροστά στην κατάσταση που διαµορφώνεται το προεδρείο της ΕΓ αναγκάζεται πια να πάρει δηµόσια θέση. Απ’ ότι 
φαίνεται όµως, ενώ στο νοµικό µέρος ζητά να σταµατήσει η Ε∆Ε και εκφράζει αλληλεγγύη στους διωκόµενους 
πανεπιστηµιακούς, από την άλλη όµως νοµιµοποιεί πλήρως το πολιτικό σκεπτικό των διώξεων, υποδεικνύοντας ότι 
οι πανεπιστηµιακοί δεν πρέπει να εκφράζουν συνδικαλιστική - πολιτική γνώµη στα ακαδηµαϊκά όργανα που 
συµµετέχουν (!) και ότι οφείλουν να υποτάσσουν την ακαδηµαϊκή τους παρουσία στο ιδεολογικό πλαίσιο της 
νοµοθεσίας, δηλαδή, στο αντιδραστικό νοµοθετικό οπλοστάσιο που παραδίδει τα ιδρύµατα ως «βορά» στους νόµους 
της καπιταλιστικής κερδοφορίας.  
 

Στην ανακοίνωσή του το προεδρείο της Ε.Γ. εκτιµά ότι ‘‘… η ευρύτατα διαδεδοµένη σε όλη την Πανεπιστηµιακή 
Κοινότητα της χώρας πρακτική της διατύπωσης συνδικαλιστικής φύσης απόψεων στο πλαίσιο διοικητικών οργάνων 
των ΑΕΙ, όπως η Σύγκλητος ή οι Γ.Σ. των Τµηµάτων, δεν µπορεί να σταµατήσει µε ατοµικές διώξεις συναδέλφων, 
αλλά µε την ανάπτυξη ενός ισχυρού, περιεκτικού και αξιόπιστου πανεπιστηµιακού συνδικαλιστικού κινήµατος -ενός 
νέου ακαδηµαϊκού πολιτισµού- …’’. 
Τι διευκρινίζει το προεδρείο; Ότι µε τις ατοµικές διώξεις δεν θα σταµατήσει η αντίθεση στη νέα κατάσταση! Η 
αντίσταση θα σταµατήσει µε την ‘‘διαπαιδαγώγηση’’ του πανεπιστηµιακού σε ένα διαφορετικό συνδικαλισµό, σε ένα 
νέο ‘‘ακαδηµαϊκό πολιτισµό’’! Ήδη βέβαια το προεδρείο της ΠΟΣ∆ΕΠ έχει δώσει δείγµατα αυτού του νέου 



ακαδηµαϊκού πολιτισµού που ανέλαβε να αναπτύξει, νέου όσο και το συνδικαλιστικό κίνηµα. Συνδικαλισµός των 
δηµόσιων σχέσεων, της ευρωυποταγής και των επαφών µε την εξουσία.  
 

Η σηµερινή πλειοψηφία της ΠΟΣ∆ΕΠ, ενώ δεν ασχολείται µε τα φλέγοντα προβλήµατα των πανεπιστηµιακών και 
των πανεπιστηµίων,  
• Χαριεντίζεται σε συναντήσεις µε υπουργούς, πρυτάνεις, ηγεσίες άλλων οµοσπονδιών, κυβερνητικούς παράγοντες 
χωρίς κανένα αποτέλεσµα κάνοντας δηµόσιες σχέσεις για µελλοντική ‘’αξιοποίηση’’. 

• Υποχωρεί σε κρίσιµα ζητήµατα των πανεπιστηµιακών όπως το µισθολογικό. 
• Ανατρέπει θέσεις συνεδρίων της ΠΟΣ∆ΕΠ (όπως την καταγγελία της διαδικασίας της Μπολόνια) χωρίς να έχει 
εξουσιοδότηση από συνέδριο. 

• Υπαναχωρεί από τις θέσεις της οµοσπονδίας για νέο µισθολόγιο µε βάση τα 2000 καθαρά για πρωτοδιόριστο 
Λέκτορα και απλά ζητά ενσωµάτωση των επιδοµάτων (την ίδια ώρα που ζητά επίδοµα ακριτικών πανεπιστηµίων). 

• Θεωρεί τη σύνοδο των πρυτάνεων ως πυλώνα του πανεπιστηµιακού κινήµατος (εξ ου και η µη αντίδρασή του 
προεδρείου στις αποφάσεις της συνόδου των πρυτάνεων, όπου µεταξύ των άλλων διαπραγµατεύονταν τα 
οικονοµικά των συναδέλφων, ως νέοι ∆ιοικητές σε υπό ξεπούληµα ∆ΕΚΟ-ΑΕΙ). 

• Συναινεί, ουσιαστικά, στην προσπάθειες ποινικοποίησης της πανεπιστηµιακής συνδικαλιστικής δράσης και στις 
διώξεις (βλέπε Ε∆Ε στα Γιάννενα, δίκη Πολίτη στη Θεσσαλία). 

• Υποβαθµίζει τα όργανα της οµοσπονδίας (ΕΓ, ∆Ε) καλύπτοντας όλα τα σηµαντικά ζητήµατα µε ανακοινώσεις του 
προεδρείου. Έτσι κάθε συζήτηση ή/και αντιπαράθεση απόψεων εξοβελίζεται. Η µοναδική συνεδρίαση της ΕΓ µετά 
τη συγκρότηση του προεδρείου αναλώθηκε σε ήσσονος σηµασίας ζητήµατα (ενηµερώσεις, οργανωτικά, ιστοσελίδα, 
κτλ). 

 

Αυτός ο ‘‘νέος ακαδηµαϊκός πολιτισµός’’ «…που θα ορθώσει συλλογικά το ανάστηµα των Πανεπιστηµιακών 
δασκάλων απέναντι στην όποια «µη ακαδηµαϊκή εξουσία» κρατική ή µη, που επιχειρεί να νοµοθετεί ή να δρα κατά το 
δοκούν, αγνοώντας τις θέσεις της ίδιας της Πανεπιστηµιακής Κοινότητας, ….» όρθωσε ήδη το ανάστηµά του, και η 
πρώτη του κίνηση ήταν η άµεση και πλήρης στήριξη όλων των αλλαγών που δροµολογήθηκαν αλλά και πρόκειται να 
δροµολογηθούν σα ζητήµατα της ΑνΕκπ, αντίθετα µε τις ξεκάθαρα διατυπωµένες θέσεις της πανεπιστηµιακής 
κοινότητας. Σε ότι αφορά βέβαια όσους ορθώνουν το ανάστηµά τους ενάντια στην όποια εξουσία, τους ‘’στηρίζει … 
καταγγέλοντάς’’ τους. 
Κατά το προεδρείο της ΕΓ οι θέσεις της πανεπιστηµιακής κοινότητας θα πρέπει να ξαναδιατυπωθούν µε πνεύµα 
ευρύτατης συναίνεσης «…τις οποίες όλοι µας θα πρέπει, όµως, να φροντίσουµε να διατυπώσουµε ξεκάθαρα στο 
πλαίσιο µιας ευρύτατης συναίνεσης, χωρίς αποκλεισµούς και στεγανά. Αυτό επιδιώκουµε και γι’ αυτό εργαζόµαστε». 
Αυτό για το προεδρείο σηµαίνει συναίνεση µε όλους όσους στηρίζουν την Μπολόνια και το επιχειρηµατικό 
πανεπιστήµιο, αποκλεισµό του µεγάλου µέρους της ακαδηµαϊκής κοινότητας από την έρευνα και τη διδασκαλία σε 
συνθήκες αξιοπρέπειας, χωρίς αποκλεισµούς και περιθωριοποίηση. 
 

Είναι φανερό ότι η σηµερινή πλειοψηφία της ΠΟΣ∆ΕΠ θεωρεί ότι ο πανεπιστηµιακός συνδικαλισµός είναι µία 
κρατική γραφειοκρατική υπηρεσία που διευκολύνει την εξουσία (κυβερνητική, πανεπιστηµιακή καθώς και αυτή 
ισχυρών οικον. συµφερόντων). Πρόκειται για ένα εργοδοτικό συνδικαλισµό, ένα συνδικαλισµό της γραβάτας. 
∆εν θα τους περάσει. Η πραγµατικότητα που ζουν οι χιλιάδες συνάδελφοι είναι σκληρή. Στις συνθήκες αυτές 
µε την κρίση να οξύνεται οι πανεπιστηµιακοί που είναι αντίθετοι στο πανεπιστήµιο της αγοράς,  που θέλουν 
να είναι δάσκαλοι και ερευνητές και όχι υπηρέτες επιχειρηµατικών συµφερόντων, στη µεγάλη µάζα των 
πανεπιστηµιακών δασκάλων, θα υπερασπιστούν τις κατακτηµένες θέσεις του πανεπιστηµιακού κινήµατος, θα 
ενεργοποιηθούν για να αναζωογονήσουν τους συλλόγους τους, θα αντισταθούν στην επιχειρηµατικότητα του 
πανεπιστηµίου και την εµπορευµατοποίηση της γνώσης, θα υπερασπιστούν την ελεύθερη διακίνηση των ιδεών 
και τη δηµοκρατία µέσα στο πανεπιστήµιο. 
 

Στην κατεύθυνση αυτή η ∆ΗΠΑΚ. καλεί τα µέλη ∆ΕΠ, τους φοιτητές και τους εργαζόµενους να συνεχίσουν να 
αντιστέκονται µέχρι να ανατραπούν τα αντιδραστικά σχέδια των εµπόρων της γνώσης και των συνοδοιπόρων τους. 
Τους καλεί να αγωνιστούν για αναδιαµόρφωση µιας Ανώτατης Εκπαίδευσης, αποκλειστικά δηµόσιας και δωρεάν, που 
θα στηρίζει την εξέλιξη των επιστηµών και την αξιοποίηση των παραγωγικών δυνατοτήτων της χώρας, µε στόχο 
την ολόπλευρη ανάπτυξη επιστηµονικού δυναµικού ικανού να συµβάλλει στην άνοδο του υλικού και πνευµατικού 
επιπέδου του λαού µας, ικανοποιώντας τις πραγµατικές ανάγκες της κοινωνίας. 
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